

دلم بسیم و سبحانہ و دردا لرزد کرد ز درم طلم بیدار و پار ساقست
 براہ حقتن من ہر کہ بنگرد و اند کہ میر قافلہ در کار و اس سر حقتن
 پہلا شعر محض رندانہ ہے؛ اور زبان کی گرمی اور شوخی کے سوا اور کوئی مسنوی لطافت نہیں لکھا۔
 اسکے بعد کے تینوں شعر ہم سنے کی روایت کے انتخابی اشعار میں مع ہر ایک کی شرح کے لکھوائے
 ہیں۔ انیس سے پہلا شعر ہمارے نزدیک مرزا کی تمام غزل میں بیت الغزل ہے۔ اور پچھلے
 دو نو شعر بھی نظیری کے غزل کے عام اشعار سے کسی طرح رتبے میں کم نہیں ہیں۔ پس اگر
 نظیری کا بیت ادب کیا جائے تو ہم اس سے آگے نہیں بڑھ سکتے کہ دو نو غزلوں کو سادہ اور بے
 میں کہیں۔ ورنہ انصاف یہ ہے کہ بیات مجموعی کے لحاظ سے مرزا کی غزل نظیری کی غزل سے
 یقیناً بڑھ گئی ہے۔ لیکن ایک آدھ غزل میں نظیری سے سبقت بجانے کے یہ معنی نہیں ہیں کہ مرزا
 کی غزل کو مطلقاً نظیری کی غزل پر ترجیح دی جائے۔ نظیری وہ شخص ہے جسکی نسبت
 مرزا صاحب کہتے ہیں۔

”صائب چہ مجال ست شوی بچو نظیری
 عربی بہ نظیسی ز سانید سخن را“
 اور مرزا اجلال اسیر کہتے ہیں۔

پچھٹی نظیری حد بشر نباشد

اور شیخ ابو الفضل آئین البری میں اسکی نسبت لکھتے ہیں ”دوسے از نثر نگاہ سنی بروی گوشہ انما“
 پس ہماری غرض مذکورہ بالا غزلوں کے مقابلہ کرنے سے صرف اس قدر تھی کہ مرزا نے غزل میں
 نظیری کے متبع کو جس درجے تک پہنچایا تھا اس سے لوگ اچھی طرح مطلع ہو جائیں۔ ورنہ اس غزل کو

اور جس قدر غزلیں مرزا نے نظیری کی غزلوں پر لکھی ہیں ان میں شاید ہی کوئی غزل ایسی ہوگی جس
 نظیری کی غزل کا پلہ مرزا کی غزل سے غالب نہ ہو۔ کیونکہ اکثر پچھلے شعر انگلوں کی انہیں غزلوں پر
 طبع آزمائی کرتے ہیں جو انکے سارے دیوان میں چیدہ و برگزیدہ اور منتخب ہوتی ہیں۔ پس ایسی غزل
 میں انگلوں سے پچھلوں کا سبقت بجانا کچھ ہنسی کہیل نہیں ہے۔

اب ہم مرزا کی ایک غزل کا موازنہ ظہوری کی غزل کے ساتھ کرتے ہیں کہ یہ دو نو غزلیں
 شیخ سعدی کی اس غزل پر لکھی گئی ہیں

”شب فراق چہ دانہ کر تا سخن چہ پست
 مگر کسیکہ بزندان عشق در بند بست“

اگرچہ مرزا نے ظہوری کی غزلوں پر بہت کم غزلیں لکھی ہیں۔ مگر چونکہ وہ اپنے تئیں ظہوری کا
 مستحق ظاہر کرتے ہیں اس لئے اسکی ایک غزل کے ساتھ بھی مرزا کی غزل کا موازنہ کرنا ضروری تھا۔
 ظہوری کا دیوان جو ہمارے پاس موجود ہے اس میں۔ یا تو کاتبوں کی تصحیف سے، اور یا خود ظہوری
 کی جمیدہ بیانی کے سبب۔ اکثر اشعار کے معنی سمجھ میں نہیں آتے۔ بہت مشکل سے صرف ایک غزل
 ایسی نکلی ہے جسکے ہر ایک شعر کے کچھ نہ کچھ معنی اپنی سمجھ کے موافق لگائے گئے ہیں؛ اور اسکے تمام
 اشعار کا مقابلہ بعض اصحاب کی صورت دوسرے صحیح نسخہ سے بھی کر لیا گیا ہے۔ اس لئے وہی غزل
 موازنہ کے لئے انتخاب کی گئی ہے۔ اور چونکہ وہ شیخ کی غزل پر لکھی گئی ہے اس واسطے خیال
 کیا گیا ہے کہ ظہوری نے اس میں اپنی پوری طاقت صرف کی ہوگی۔ ایک اور وجہ اس غزل کی انہیں
 کی یہ ہے کہ مرزا نے اپنی تمام غزل میں ایک شعر کے سوا تمام اشعار میں وہی تافیہ باندھے ہیں جو
 ظہوری کے ہاں بندھے ہوئے تھے۔ اور نیز دو نو غزلیں ابیات کی تعداد کے لحاظ سے بھی برابر یعنی

یعنی دوش دوش بیت کی ہیں۔

ظہوری

بمشق قابل دیوانگی خردمندت

بیگز جملہ کہ آزاد مرداں بندت

ظہوری کتاب ہے کہ عشق میں جو شخص دیوانگی کی قابلیت رکھتا ہے اسی کو خردمند سمجھنا چاہئے پس چاہئے کہ تو سب سے قطع تعلق کر دے؛ کیونکہ جو شخص تعلقات سے آزاد ہے وہی بند عشق کا مرد (یعنی اسکے لائق) ہے۔

مرزا کہتے ہیں کہ جبکہ میری صبح تاریکی کے سبب شام سے شبابہ ہے تو مجھے یہ کیا پوچھتے ہو کہ رات کتنی گزری یا کتنی باقی ہے؛ مطلب یہ کہ صبح سے شام تک اور شام سے صبح تک میرے دل میں رات پر تاریکی ہی تاریکی چھائی رہتی ہے؛ پس مجھے کیا خبر ہے کہ کتنی رات گزری اور کتنی باقی ہے؛ ظہوری کے شعر میں اسکے سوا کچھ جدت نہیں ہے کہ آئستے اپنی عادت کے موافق آئیس میں بھی صنوت قضا کا التزام کیا ہے یعنی دیوانگی پر خردمندی کا اطلاق کیا ہے اور آزاد پر قید کا (مرزائے ایک سمولی خیال میں جدت پیرا کی ہے اور نہایت صفائی سے مطلب ادا کیا ہے۔

ظہوری

بمشکر دیدہ تر تر زبانے دام

کہ نہ ہرگز یہ طراوت وہ شکر خندت

ظہوری کتاب ہے کہ میں دیدہ تر کے شکر میں تر زبان اور طرب اللسان ہوں؛ کیونکہ گریہ کا نہ ہر

غالب

چو صبح من ز سیاہی بشام مانند

چکو نیم کہ ز شب چند رفت یا چند

۲۸۱

مشتوق کے شکر خند کو طراوت دیتا ہے یعنی ہمارے رونے پر اسکو بے اختیار ہنسی آتی ہے) گو یا ہمارے آنسو خندہ مشتوق کی جڑ کو تر و تازہ رکھتے ہیں۔ مرزا کے شعر کا مطلب یہ ہے کہ مشتوق کو بظاہر ہے ہنسی خوشی کے ساتھ ملتا ہے مگر کوئی دلی محبت کی بات اب تک ظہور میں نہیں آئی جس سے ہمارا دل باغ باغ ہو جائے۔ اس مطلب کو اس طرح ادا کیا ہے کہ ابھی تک اسکی نگاہ مہر محبت نے لذت و حلاوت کی سورت ہمارے دل میں جاری نہیں کی؛ بلکہ ہم صرف اسکے ظاہری شکر خند پر فریفتہ ہو رہے ہیں۔

ظہوری کے ہاں وہی لفظی مناسبتیں جیسے دیدہ تر اور تر زبانی یا زہر گریہ اور شکر خند پر نسبت مرزا کے زیادہ ہیں مگر مرزا کا شعراؤں سے زیادہ بلیغ و نیر دل اور عاشقانہ ہے۔

ظہوری

مگر کہ رخصت بے طاقتی شود مرہم

کہ گوش دل شد گاں دیش گشتہ پند

غالب

نہ گفتم کہ بہ تلخی بس از و پند پذیر

برو کہ بادہ تلخ تر از این پندت

ظہوری کتاب ہے کہ دل شد گاں (یعنی ہم عاشقوں) کے کان ناصح کی نصیحتوں سے رنجی ہو گئے ہیں؛ اُن کے اس زخم کا مرہم ہی ہو سکتا ہے کہ انکو بے طاقتی (یعنی بے حوصلگی اور عدم عمل) کی اجازت دی جائے؛ تاکہ وہ ناصح سے گلہ نہ ہو کر اپنے دل کی بھڑاس نکال لیں۔

مرزا ناصح سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ اے ناصح! تو نے یہی نہیں کہا؛ کہ تلخی (یعنی ہتھکڑی) سے موافقت کر لے؛ اور ہمارا کتاماں لے۔ جا! اپنا رستہ لے؛ ہماری شہراہ میں نصیحت سے زیادہ تلخ ہے؛ پس ہمکو تیری نصیحت کی تلخی سے آہستی کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ قافیہ بھی

جیسا کہ ظاہر ہے۔ مرزا کے ہاں نسبت ظہوری کے زیادہ گرم بندھا ہے۔

ظہوری

چرخم کہ عمدگیں دروت کشاکش ناز

کہ ہر گشتی صد ہزار پیوندست

غالب

دراز دستی من چاکی از گندہ عیب

ز پیش - دلق فرع با ہزار پیوست

ظہوری کہتا ہے کہ اگر ناز و غم سے کی کشاکش تجھے عمدگیں کراتی رہتی ہے تو کچھ افسوس کی بات نہیں؛ کیونکہ ہر گشتی (یعنی ہر عمدگیں) لاکھ پیوند کا حکم رکھتی ہے۔ مطلب یہ کہ جس قدر تو عمدہ توڑتا ہے اسی قدر پیوند عشق زیادہ مستحکم ہوتا جاتا ہے۔

مرزا کہتے ہیں کہ اگر میری دراز دستی اور یہ بالی درندہ شربی نے دلق فرع و تقویٰ کو کسی قدر پھاڑ ڈالا ہے تو میرا چند ان تصور نہیں ہے؛ کیونکہ تمہیں تو پہلے ہی سے ہزاروں پیوند لگ چلے آتے ہیں۔ یعنی خود اہل فرع و تقویٰ ہی اسکی دنجیاں اڑا چکے ہیں؛ مگر ریاکاری سے پیوند لگانا کراٹسکا عیب ڈھا کتے رہتے ہیں۔ ظہوری کے شعور میں عشق و محبت کے ایک دقیق مسائل کی طرف اشارہ ہے۔ جو عشاق پر ہمیشہ گذرتا ہے۔ اور صنعت و تصادف کا التزام نہیں چھوڑا، کہ گیسختن پر اس کے ضد حقیقی یعنی پیوند کا اطلاق کیا ہے۔ باوجودیکہ ظہوری کے ہاں یہ قافیہ نہایت عمدگی سے بندھا تھا۔ مرزا نے بھی اس قافیے کے بندھنے میں کچھ کم دادیلا نہیں دی؛ یہاں تک کہ ظہوری کے شعر کو شکل سے اس پر توجہ دیا جاسکتی ہے۔

ظہوری

غالب

بگو حدیث وفا از تو با درست بگو
ز بیم آنکہ مبادا بمیرم از شادی

مرزا نے ماترہ کا قافیہ مطلع کے سوا پھر کسی شعر میں نہیں بانڈھا۔ اور ظہوری کے ہاں آرزو مترا کا قافیہ کہیں نہیں بندھا۔ اس لئے یہ دونوں مختلف القوافی میں ایک جگہ لکھی ہیں یعنی دونوں کے ظاہر ہیں۔ ظہوری کا شعر بہت صاف اور لطیف اور مرزا کے شعر سے زیادہ نچرل ہے۔ مرزا نے مضمون میں جدت تو پیدا کی ہے مگر۔ یہ سنکر کہ مشوق ہمارے سن کر کا آرزو مند ہے خوشی سے مرعانا۔ واقع کے بالکل خلاف ہے۔

ظہوری

ز اہل ہر دم محبت نشان ارم کس

بہر خویشی نہ بگیری تو سو گندست

غالب

وجود ادبہست و ہستیم ہمہ عشق

بجنت دشمن اقبال تو سو گندست

ظہوری کا شعر صاف ہے۔ اول دعوے کرتا ہے کہ ہر محبت کا دنیا میں کہیں وجود نہیں؛ اور اس دعوے پر اپنی محبت اور مشوق کی بے مہری کی قسم کھاتا ہے جسکی خوبی اور لطافت ظاہر ہے۔ مرزا کا دعوے یہ ہے کہ مشوق کا وجود سراپا حسن و جمال ہے؛ اور میری ہستی سراپا عشق و محبت ہے۔ اور اس دعوے پر رقیب کے نصیب کی اور مشوق کے اقبال کی قسم کھاتا ہے جسیں ظہوری کی قسم سے زیادہ لطافت اور نزاکت پائی جاتی ہے۔ رقیب کے نصیب کی قسم اس لئے کھائی ہے کہ جو سراپا حسن و جمال ہے وہ بالکل اسی کے جیسے میں آگیا ہے۔ اور مشوق کے اقبال کی قسم اس لئے کھائی ہے کہ تجھ جیسا شخص اسکے سوا میں عشق و محبت کا پتلا بگیا ہے۔

اسکے سوا لفظی مناسبتیں جیسے حُسن و عشق، وجودِ مہربانی، دشمن و دوست، اور بخت و اقبال یا تمام شعر کا مناسب اجزائیں تقسیم ہونا۔ اسے شعر کو بہت بلند کر دیا ہے۔

ظہوری

غالب

زہرِ روان تو منزل شمارا کہ شمر دو شمار کج روی دوست در نظر دارم

غم از کسے کہ مفید از نازد ہش چہ دست دریں نوزد نام کہ آسمان چہ دست

ظہوری کہتا ہے کہ تیری راہ میں جو شخص منزلیں گنتا ہے، اور یہ خیال رکھتا ہے کہ گنتا ہے
ٹے ہوا اور گنتا باقی ہے۔ اسکو تیرے رہروں میں کون شمار کرتا ہے؟ پھر کہتا ہے کہ وہ غم از
کسی ست، یعنی غمِ مشوق اس شخص کا ہے جسکو اپنے غم کی کمی یا زیادتی کا مطلق شوق نہیں۔
مرزا کہتے ہیں کہ میرے خیال میں دوست کی کج روی کا تصور ایسا جا ہوا ہے کہ مجھے یہ خبر نہیں کہ
اس نوزد یعنی کج روی میں آسمان کی کس قدر شرکت ہے۔ مرزا کا بیان کسی قدر ظہوری کے
بیان سے صاف ہے مگر مضمون کے لحاظ سے دونوں شعروں میں کچھ لطافت یعنی خوبی معلوم نہیں ہوتی۔

ظہوری

غالب

شہو گستہ با یام گر چہ ز بخیہ ست بر رخ از پے رحمت نگاہ ہشتہ اند

اسیر آنکہ تبار نگاہ در بند ست ز حکمت است کہ پائی شکستہ در بند

ظہوری کہتا ہے کہ ایک تیرت کے بعد لوہے کی بیڑی بھی کٹ جاتی ہے اور قیدی رہا ہو جاتا ہے
یہیں درحقیقت قیدی ذہنی ہے جو تبار نگاہ مشوق میں لٹھا ہوا ہے جسکو اس قید سے کبھی ہٹانے
مرزا کہتے ہیں کہ یہاں تکلیف میں اس لئے رکھا جاتا ہے کہ راحت حاصل ہو۔ اور اسکی مثال یہ ہے

کہ پاشکستہ آدمی کو جو چلنے پھرنے نہیں دیتے، اور جیت تک ہڈی بچر نہ جائے مقید رکھتے ہیں۔ اس کے
مطلب یہی ہوتا ہے کہ آخر کار اسکو راحت حاصل ہو۔ ظہوری کے شعر میں کسی قدر جدت ہے مگر
شعری بندش سست اور ڈھیلی ہے مرزا کے ہاں مضمون میں کچھ ایسی جدت نہیں ہے کہ یہاں
نہایت چست اور ٹھیک ٹھاک ہے۔

ظہوری

غالب

ز بند گان فسرد آرزو۔ خدا نکند

اگر نہ بہرین۔ از بہر خود غزیم دار

ہمیں بس ست کہ با بندہ او خداوند

کہ بندہ۔ خوبی او خوبی خداوند

ظہوری کے شعر میں "خدا نکند" یا تو محض حشو ہے، اور یا اسکے بعد کچھ عبارت تقدیر ہے یعنی "خدا
نکند کہ آرزو کہنیم" باقی شعر کے معنی ظاہر ہیں۔

مرزا کا شعر ان کی غزل میں بیت التزل ہے، اور معنی اور لفظاً دونوں طرح سے ظہور کے شعر پر ترجیح رکھتا ہے۔

ظہوری

غالب

اسیر عشق۔ ظہوری نشانہ دارو

نہاں بود کہ وفا خواہ از جہاں غالب

نشانہ اینکہ بیدار دوست خرسند

بدریں کہ پرسد و گویند ہست خرسند

ظہوری کے شعر کا مطلب یہ ہے کہ اسیر عشق کی یہ پہچان ہے کہ وہ دوست کے ظلم سے خوش رہتا ہے
مرزا کے شعر کا یہ مطلب ہے کہ یہ مقصود وفا کی تلاش سے یہ نہیں ہے کہ میں اہل دنیا سے وفا کا طالب
ہوں بلکہ میں اسی میں خوش ہوں کہ میں پوچھوں کہ دنیا میں وفا ہے؟ اور لوگ اسکے جواب میں
کہیں کہ ہاں ہے۔ دونوں قطع ہوا ہیں مگر باوجود اسکے مرزا کا بیان پانچویں سے خالی نہیں۔

ہتے دو نوغزوں کی غزلوں کی شرح بخوبی کر دی ہے، مگر زیادہ مکتہ چینی کرنا غیر ضروری سمجھا گیا ہے اور دو نوغزوں میں محاکمہ کرنا بھی ناظرین کی رائے پر چھوڑ دیا ہے۔ وہ خود بشرطیکہ فارسی شعر کا صحیح مترجم رکھتے ہونگے۔ اس بات کا اندازہ کر لینگے کہ دو نوغزوں میں کیا نسبت ہے۔

رباعیات

مرزا کی رباعیاں تعداد میں قریب سو اسی کے ہیں۔ جن میں سے اکثر شوخی و بیباکی، باوہ نزاری، مخمروہ، مبالغہات، اور شکایت و زاری کے مضامین پر مشتمل ہیں۔ اور کسی قدر تصنیف، اوجہ و جذبہ خاص خاص مضامین پر ہیں۔ مختصرات میں ظاہر عریضیام کا نتیجہ معلوم ہوتا ہے۔ مرزا کی رباعی میں نسبت عام تقریبات کے زیادہ صفائی و شگفتگی اور گرمی پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ان میں سے کسی قدر رباعیاں بطور نمونہ کے یہاں نقل کی جاتی ہیں۔ اور جہاں ضرورت ہوگی رباعی کے ساتھ اسکی شرح بھی دی جا سکتی ہے۔

۱ غالب بگمزد و دودہ زاد ششم
چوں رفت سپیدی ز دم چنگ شہر
ز ان رو بصفای دم تینست دم
شد تیر شکستہ نیا گاہ تسلیم

گمزد گوہر اصل۔ دودہ۔ نسل و خاندان۔ زاد ششم شینگ کے باپ اور تورابن فریدوں کے بیٹے کا نام ہے۔ جبکی نسل میں مرزا اپنے تئیں بتاتے ہیں۔ دم تیغ۔ تلوار کی دھار۔ دم یعنی میر کا نام سپہبدی۔ سلطنت و سپہ سالاری۔ نیا۔ واداء۔ نیا گاہ جمع۔ کتاب ہے کہ جب سپہبدی ہماری قوم سے رخصت ہو گئی تو میں نے شکر کتنا اختیار کر لیا، گویا بزرگوں کا ٹوٹا ہوا تیر میرا قلم بن گیا۔

۲ شہرست کہ بہر ضبط آداب در سوم
خیزد لب د از بنی امام معصوم

ذابحاع چہ گوئی بر علی باز گر آے
یہ رباعی مرزا کے تفسیلی ہونے پر دلالت کرتی ہے، کیونکہ خلفائے ثلاثہ پر بخوبی ملاحظہ
حضرات شیعہ نہیں کر سکتے۔

۳ راہیت ز عیب ترا حضور باشند
ایں کوثر و طوبے کے نشانہ دارد
خواہی تو دراز گیر و خواہی کوتاہ
سر چشمہ و سایہ نیست در نیمہ راہ

کتاب ہے کہ بندے سے خدا کی حضور تک ایک راہ ہے، خواہ اسکو دراز سمجھو خواہ کوتاہ سمجھو۔ اور یہ جو کوثر و طوبے ہیں۔ جن میں اسکی راہ کے کچھ کچھ نشان پائے جاتے ہیں۔ یہ ایسے ہیں جیسے آنا راہ میں چشمہ اور سایہ آجاتا ہے۔

۴ آن مرد کو دن گرفت دانا بنود
دارد بچھاں خانہ وزن نیست درو
از غصہ ز فراغش ہما نا بنود
نازم بخدا چہرا تو انا بنود

تیسرے مصرع میں وارد کا فاعل خدا ہے جبکہ نام چوتھے مصرع میں لیا ہے خانہ سے مراد خانہ کعبہ ہے باقی شعر کے معنی ظاہر ہیں۔

۵ بادست غم۔ آن باد کہ حال ببرد
بگذر شستہ ام خمے ز صہبا بہ سپر
آب رخ ہو شمند و عنان فل ببرد
کش اندر مرگ پیرا ز دل ببرد

کتاب ہے کہ غم ایک ہوا ہے۔ ایسی ہوا کہ تمام خرمن کو اڑا لیجائے؛ اور دانا اور نادان کی آبرو کو بہا لے جائے؛ اسی لئے میں بیٹے کے لئے ایک شراب کا ٹکا چھوڑ چلا ہوں، تاکہ باپ کے رتنے کا غم اسکے دل سے دھو دے۔

تصنیف

تفسیر

تفسیر

تفسیر